中华人民共和国财政部会计信息质量检查公告

(第三十一号)

　　为切实履行金融企业会计监督职能，根据《中华人民共和国会计法》，2013年财政部统一组织对部分国有大型商业银行、保险公司、证券公司等金融企业的2012年度会计信息质量开展检查。一是围绕国有大型商业银行贯彻落实国家宏观调控政策和重大财税政策情况，对中国工商银行股份有限公司及其所属21家分行和2家子公司的财务管理、会计核算、内部控制、信贷管理、资产管理、职工薪酬、中间业务、表外业务、理财资金管理、贯彻落实中央八项规定等情况开展上下联动检查，规范国有商业银行的资产、财务、风险管理，维护国家金融秩序和金融安全，保障国家各项政策贯彻落实。二是针对保险企业执行《企业会计准则》、《金融企业财务规则》情况及其资产质量和风险管理情况，对中国太平洋保险（集团）股份有限公司、中国太平洋人寿保险股份有限公司、太平洋资产管理有限公司、中国太平洋财产保险股份有限公司及其所属的10家省级分公司开展上下联动检查。三是结合券商企业经营实际，选取长江证券股份有限公司及其所属的3家子公司开展重点检查。现将检查情况进行公告。

　　检查结果表明，被查金融企业治理结构基本健全，财务管理较为规范，内控制度渐趋完善，风险管理较为有效，经营状况较为稳健，效益指标不断改善。但检查发现以下主要问题：一是部分企业未严格执行金融企业财务规则和企业会计准则，部分会计事项核算不实；二是部分企业薪酬管理和核算不规范，在应付职工薪酬科目外列支职工工资性支出；三是部分企业信贷资产风险分类不准确，未按规定计提准备金；四是部分企业内控管理存在薄弱环节，违规办理票据贴现、承兑业务，部分贷款项目贷前调查不充分、贷款审核及贷后管理不严,部分企业套取业务手续费和虚列费用问题较为突出；五是部分企业在厉行节约、反对浪费方面存在不足。

　　针对检查发现的问题，财政部在集中审理、反复论证和充分听取被查单位意见的基础上，依法依规依程序下达了处理决定，责令被查单位调整账务、补缴税款、完善制度、加强管理。同时,通过约谈、通报、下达管理建议书等多种方式，督促被查单位认真整改、落实处理决定。针对检查发现的其他监管部门职责内的问题，财政部已依法移送有关部门。截至目前，各被查单位对检查问题的整改基本到位。

　　财   政   部

　　2014年10月22日

　　附件：

　　2013年金融企业会计信息质量检查结果及落实整改情况

　　中国工商银行股份有限公司

　　根据《中华人民共和国会计法》，2013年财政部组织驻上海、广西、河南、河北、大连、吉林、黑龙江、江苏、宁波、安徽、福建、厦门、江西、山东、湖南、深圳、海南、重庆、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆等23省（自治区、直辖市、计划单列市）财政监察专员办事处对中国工商银行股份有限公司（以下简称工商银行）及其所属的北京、河北、大连、吉林、黑龙江、江苏、宁波、安徽、福建、厦门、江西、山东、湖南、深圳、海南、重庆、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆等21家一级分行或直属分行及工银金融租赁有限公司(以下简称工银租赁)、工银瑞信基金管理有限公司(以下简称工银瑞信)2家子公司的会计信息质量进行了检查。

　　检查表明，工商银行认真贯彻执行国家金融政策，注重优化信贷投向及资产结构，业务规模和经济效益稳健增长，发挥了服务经济社会发展的重要作用。但在会计核算、财务管理、资产管理、职工薪酬管理、内部控制、信贷管理和中间业务管理等方面仍存在一些问题。

　　（一）总行及北京、河北、大连、吉林、黑龙江、江苏、宁波、安徽、福建、厦门、江西、山东、湖南、深圳、海南、重庆、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆、工银租赁、工银瑞信等分行和子公司部分会计事项核算不实。一是提前或推迟确认收入和支出，如江苏省分行将以前年度融资成功费21574万元推迟计入2012年度；二是将利息收入计入中间业务收入，如吉林省分行将以投融资顾问费的形式收取的贷款利息9704万元，纳入中间业务收入核算等；三是少计租金、利息等收入6887万元；四是个别核算科目不实，如在“业务宣传费”等科目列支招待性支出。

　　（二）北京、河北、黑龙江、安徽、福建、江西、山东、海南、陕西、青海、工银租赁等分行和子公司资产管理不够规范。一是在建工程未及时结转固定资产，涉及金额7.13亿元；二是抵债资产超期限未处置、处置收入长期挂账，涉及金额3.85亿元；三是无形资产核算不规范，涉及金额2975万元。

　　（三）河北、黑龙江、江苏、宁波、安徽、陕西、厦门、江西、湖南、海南、重庆、青海、工银租赁等分行和子公司贷款管理不够规范。一是工银租赁超额授信；二是违反规定程序发放贷款，如江西分行将同业拆入资金17.09亿元直接发放给融资客户；三是部分贷款支付方式及实际用途不合规，涉及金额5.7亿元，如青海分行将按规定应采取受托支付方式的贷款改为自主付款等；四是部分贷款贷后管理不到位，如江苏、江西分行部分贷款资金被挪用，江苏分行部分贷款资金转为保证金存款，用于开具银行承兑汇票等;五是地方政府融资平台贷款整改不到位问题。如安徽、宁波分行存在融资平台贷款清理未对应到具体贷款项目、向地方政府融资平台公司发放的贷款未纳入融资平台贷款等问题。

　　（四）江苏、安徽、福建、重庆、宁夏等分行为无真实贸易背景的企业办理银行承兑汇票32.29亿元；厦门分行将贴现资金转回保证金来源方，套取银行信贷资金3700万元。

　　（五）北京、河北、大连、吉林、江苏、安徽、福建、厦门、重庆、陕西等分行贷款五级分类不准确，如将部分应划分为关注类的贷款列入正常类，将部分借新还旧类贷款列入正常类。

　　（六）宁波、江西、湖南、深圳等分行税收缴纳不规范。一是未按规定代扣代缴个人所得税；二是深圳分行未及时缴纳部分海外代付业务应代扣缴利息税、营业税共计5600万元。

　　对上述问题，财政部已依法下发了检查结论和处理决定，要求工商银行进行整改。工商银行高度重视本次检查发现的问题，积极组织整改，目前相关问题已基本整改到位。

　　中国太平洋保险（集团）股份有限公司

　　根据《中华人民共和国会计法》，2013年财政部组织驻湖北、浙江、北京、天津、山西、内蒙古、辽宁、青岛、四川、贵州、云南等11省（自治区、直辖市、计划单列市）财政监察专员办事处对中国太平洋保险（集团）股份有限公司（以下简称太保集团）、中国太平洋财产保险股份有限公司（以下简称财险公司）、中国太平洋人寿保险股份有限公司（以下简称寿险公司）、太平洋资产管理有限公司（以下简称资产公司）以及财险公司下属北京、天津、山西、内蒙古、辽宁、青岛、上海、四川、贵州、云南等分公司的2012年度会计信息质量进行了检查。

　　检查表明，太保集团建立了较为完善的公司治理结构和较为有效的财务管理模式，近年来公司业务稳步增长，市场占有率居于行业前列，盈利能力持续提升，专注保险主业的发展战略取得积极成效。但在财务会计核算、职工薪酬管理、内部控制等方面存在一些问题。

　　（一）太保集团、寿险公司、资产公司、财险公司及其北京、天津、山西、内蒙古、辽宁、青岛、上海、四川、贵州、云南等分公司部分会计事项核算不实。一是提前或推迟确认收入和支出，涉及金额12811万元；二是部分费用核算不实，涉及金额8840万元，如全辖未按规定计提职工教育经费，太保集团无依据预提部分保险及三会管理费用和投资者关系费用，辽宁分公司在“业务及管理费”中虚列部分业务宣传费和宣传用品费等；三是应计未计收入，如天津分公司未将2005年至2010年期间无法支付的赔付款57万元及时结转收入等；四是个别核算科目不实，涉及金额4216万元，如寿险公司在“咨询及审计费”科目列支部分手续费，青岛、上海、贵州分公司在“会议费”科目列支部分招待性支出等。

　　（二）太保集团、寿险公司、资产公司、财险公司及其山西、内蒙古、辽宁、青岛、上海、四川、贵州、云南等分公司薪酬管理不够规范。一是太保集团、寿险公司、资产公司职工薪酬1.4亿元未通过“应付职工薪酬”科目核算；二是在费用类科目列支职工工资性支出，如在“业务及管理费”和“理赔费用”科目列支员工交通费及通信费补贴，在费用科目发放员工福利等。

　　（三）财险公司上海和云南分公司手续费和佣金支出不规范，涉及金额1216万元，如以“会议费”和“培训费”等名义支付手续费等。

　　（四）财险公司北京、天津、辽宁、上海、贵州等分公司赔款支出核算不规范，涉及金额2735万元，如辽宁分公司共保摊回赔款未及时冲减赔款支出，北京分公司未及时冲减其他共保方应承担的赔付款等。

　　对上述问题，财政部已依法下发了检查结论和处理决定，要求太保集团进行整改。太保集团高度重视本次检查发现的问题，积极组织整改，目前相关问题已基本整改到位。

　　长江证券股份有限公司

　　根据《中华人民共和国会计法》，2013年财政部组织驻湖南、广东等省财政监察专员办事处对长江证券股份有限公司（以下简称长江证券）及其下属长江期货有限公司（以下简称长江期货）、长江承销保荐有限公司（以下简称长江承保）和长江成长资本有限公司（以下简称长江资本）等3家子公司的2012年度会计信息质量进行了检查。

　　检查表明，长江证券建立了较为完善的公司治理结构和财务管理模式，近年来公司业务稳步增长，盈利能力不断增强，形成了鲜明的业务特色和竞争优势。但在财务会计核算、职工薪酬管理、会计基础等方面存在一些问题。

　　（一）长江证券及长江期货、长江承保、长江资本等3家子公司部分会计事项核算不实。一是提前或推迟确认收入和支出，涉及金额2292万元，如长江证券推迟列支2011年度业绩提成720万元和数据通讯费用284万元，提前列支2014至2015年度信息费77万元；二是费用核算不实，涉及金额386万元，如长江证券承担长江资本及长江承保的办公楼费用，多计费用267万元；三是个别核算科目不实，涉及金额1478万元，如在“公杂费”和 “劳保费”科目列支员工误餐费及体检费，在福利费科目列支补充医疗保险和商业保险等。

　　（二）长江证券及长江期货薪酬管理不够规范，涉及金额1291万元，如长江证券在“福利费”科目外发放福利费，长江期货在福利费科目发放工资性支出等。

　　（三）长江期货、长江承保、长江资本会计基础工作不够规范，如用不合规发票报销费用，涉及金额229万元。

　　对上述问题，财政部已依法下发了检查结论和处理决定，要求长江证券进行整改。长江证券高度重视本次检查发现的问题，积极组织整改，目前相关问题已基本整改到位。

