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关于开展第十六届“母亲节暨
幸福工程救助贫困母亲活动日”的通知

幸福工程各省、自治区、直辖市、计划单列市、新疆生产建设兵团组委会，办公室：

在各级党委、政府和人口计生委、计生协的支持下，经过各地“幸福工程”工作者的不懈努力，“幸福工程·救助贫困母亲行动”取得显著成效。截止2011年10月31日，在29个省（区、市）的640个县（区、市）开展了“幸福工程”项目救助。在建项目点463个，累计投入资金8.3亿元，救助贫困母亲25.33万人，惠及人口113万。脱贫率85%以上 ，还款率90%以上。同时，举办针对贫困母亲的文化、劳动技能培训17695期，为183万余名贫困母亲开展义诊咨询，治疗妇科疾病63万人。
2011年，幸福工程各省级组委会按照幸福工程全国组委会的统一部署，结合当地实际，认真执行《2011年度“幸福工程”工作要点》，在扩大宣传推广的同时，完善制度建设、加强队伍培养、提高项目管理水平，努力改变和改善弱势人口的生存状况，提高了贫困家庭自觉参与和实行计划生育的能力，促进了农村经济和社区建设的进步，为我国的人口计生事业和扶贫事业做出了积极贡献。

2012年的工作要紧紧围绕全面做好人口工作这个大局，围绕“创建幸福家庭”活动这一主线，做活、做实、做强“幸福工程”，努力为改变和改善弱势群体的生存、生产状况做出更大贡献。5月13日是“母亲节”，也是幸福工程全国组委会倡导开展的第十六届“幸福工程救助贫困母亲活动日”（以下简称“活动日”）。期间，幸福工程组委会将在品牌建设、劝募筹资等方面开展相关活动。现将有关事项通知如下：
1、 活动内容

各地要把“活动日”作为提高“幸福工程”在本地区影响力和扩大“幸福工程”资金量的有利时机，纳入各级人口计生委和计生协会工作整体规划，切实抓紧抓好、抓出实效。

（一） 扩大宣传，树立典型，打造品牌

“活动日”期间，各地可以在社区张贴“幸福工程”宣传画，悬挂主题标语，发放宣传手册、主题折页，开展义卖，义诊等。还可根据现有资源和条件，举办各类慈善活动、媒体访谈、受助母亲座谈会、捐赠代表访问等活动，利用网络等新媒体，动员更多的社会资源参与到“幸福工程”公益行列，全方位、多角度宣传“幸福工程”，提高品牌知名度。

 省级幸福工程组委会、项目办，要注意从基层推选出一批鲜活的、有时代精神的代表性案例。这些母亲的脱贫故事不仅要体现出她们自强不息的精神、勇于担当家庭重任的智慧、甘于奉献的胸怀，还要反映出“幸福工程”良好的救助效果和时代特征。利用这些案例，开展推广与宣传。

（二）动员社会，广辟渠道，多方募款

中央直属机关和中央国家机关干部职工，连续十多年支持“幸福工程”，为贫困母亲奉献爱心。他们还多次以协作组的形式开展探望受助母亲和“三下乡”等公益性活动，把党的温暖与干部职工的爱心直接送到贫困家庭。他们的率先垂范，为社会树立了榜样。全国组委会将与中直机关人口计生委和中央国家机关共同策划“活动日”期间的宣传倡导及善款募集工作。

各省级组委会和在建项目点应充分利用本地社会资源，拓宽思路，广泛动员，深入挖掘企业和个人的公益潜力，开展多形式、多渠道的善款劝募和宣传推广活动。同时充分发挥组织作用和品牌效应，争取各级党委、政府的支持，在公务员中开展“支持幸福工程，关爱贫困母亲”爱心动员。

（3） 做好相关工作

各地要针对今年的工作特点，做好“活动日”的先期策划、资源动员、市场预热等相关工作。同时，配合做好全国组委会将要进行的“幸福工程”组委会成员调整、幸福工程网站改版、市县级幸福工程项目管理人员培训等有关工作。

二、工作要求

（一）各地要结合创建“幸福家庭”活动，切实提高对“幸福工程”重要性的认识，把举办“活动日”，动员社会力量参与扶贫开发作为与计生工作相结合的重要举措，抓紧、抓实。
（二）要因地制宜、认真策划，制定切实可行的活动方案，并做到专人负责、科学组织，注重实效，开拓思路，多方动员，以较小的投入赢得较大的经济效益和社会效益。

（三）加强善款管理，杜绝违法违纪现象。凡以“幸福工程”名义募集的资金，必须进入“幸福工程”专设账户，严格按照《幸福工程管理办法》执行。

（四）请各地及时将活动情况通过网络上报道“幸福工程”工作网站（www.cpwf.org.cn），并于6月30日前将“活动日”情况书面上报我会。

此通知。
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