
附件1

2018年度内地与港澳文化交流重点项目

申报、管理和验收说明

一、组织机构
文化部港澳台办公室为文化部《对港澳文化交流重点项目扶持办法（试行）》（以下简称《扶持办法》）的执行机构，具体负责组织、实施重点项目的申报、评审等工作；各省（区、市）文化厅（局）为重点项目的初审机构。

二、申报条件
2018年度内地与港澳文化交流重点项目申报主体包括各省（区、市）涉文化部门、企事业单位和社会组织以及文化部各直属单位。申报条件如下：

（一）申报项目应符合《扶持办法》和本通知确定的重点方向和项目要求，项目预算真实合理、前期条件完备。

（二）申报主体应具有独立法人资格，财务管理制度健全，会计核算规范，财务状况良好，无违规违法经营记录，港澳合作方应富有经验且信誉良好。

（三）项目在申报及实施过程中，均不得侵犯任何第三方的知识产权。

（四）港澳合作方投入资金占预算比例将作为重点项目评选的重要考量之一。文化部鼓励各地方文化厅（局）为所辖地区入选项目匹配资金。

（五）由内地多家单位合作完成的项目，应由其中一家单位作为申报主体进行申报，并由其他合作方在《项目内地共同举办方同意申报书》（模板见附件5）上签字盖章。如申报项目获得立项扶持，申报主体应及时将相关信息告知项目合作方，并负责项目实施中与各方的协调。申报主体应负责申报项目的申报及实施，并作为责任一方，接受对项目的审计和监督。

三、申报流程
（一）在内地与港澳文化交流重点项目申报管理系统（下称“申报系统”，网址http://117.107.193.39/admin/login.jsp）登录页面下载并研读本说明和《申报主体用户手册》《扶持办法》《内地与港澳文化交流重点项目申报表》（以下简称《申报表》）等文件。

（二）首次申报的用户请先点击登录框右上角“注册申报用户”进行注册。“填写注册信息”中“所在省（自治区、直辖市）”，应如实选择申报主体所在地；文化部直属单位请直接选择“中央、国家机关、全国性人民团体”。已注册用户请直接登录申报系统。

（三）申报主体登录申报系统后，逐项如实填写申报内容，并将《申报表》填妥上传后点击提交。《申报表》中应包含以下材料：

1. 经申报主体单位负责人签字并盖章的重点项目申报函原件扫描件（模板见附件4）。
2. 申报主体法人资质证明（如营业执照）原件或复印件扫描件（复印件应加盖单位公章，文化部直属单位可不提供此材料）。
3. 与港澳合作方草签的合作意向，达成的协议、合同、港澳合作方邀请函等文件的原件扫描件，所提供材料应能显示双方合作方式、出资情况等信息。
4. 项目经费预算（加盖单位公章）原件扫描件。
5. 《项目内地共同举办方同意申报书》原件扫描件（如无多个内地合作方共同完成项目，则无需提供此材料）。
6. 项目内容资料，如剧本、主要演创人员介绍、往届活动照片、海报、媒体报道等。演出类项目应提供节目视频资料，展览类项目应提供展品小样清单。
除材料6外，其他材料按要求粘贴在《申报表》电子版相应位置。项目经费预算原件、节目视频资料和展品清单小样，请通过所在省（区、市）文化厅（局）报送至文化部港澳台办公室，文化部直属单位请直接报送至港澳台办公室。其他材料如无特别要求，无需单独提交。
（四）各省（区、市）文化厅（局）在申报系统上完成对本地区申报项目初审，认真填写初评意见，并将通过初审的项目提交文化部港澳台办公室。请将本地区申报项目初审结果请示件并本地区申报项目名单加盖公章后报送至文化部港澳台办公室。文化部直属单位申报的材料由文化部港澳台办公室直接进行初审。

四、项目评审
文化部港澳台办公室将组织专家对初审通过的项目进行复审，并确定经费补贴额度。评审结果将在文化部网站上予以公示、公告。公示期为刊登之日起10日。公示期间，单位或个人如对评审结果存有异议，可以书面形式向文化部港澳台办公室反映。

评审通过项目一经立项，其申报表及提供的其他材料即成为具有约束力的项目协议，申报主体必须严格履行。

五、经费划拨
入选的重点项目将获奖励性经费补贴。补贴经费将在项目公示通过后，经由相关地方文化厅（局）划拨至申报主体，文化部直属单位将由文化部直接划拨。
六、项目验收

项目完成后，申报主体应在规定时间内提交验收材料，各地文化厅（局）应对已完成项目进行初步验收（文化部直属单位项目由文化部港澳台办公室直接进行初步验收），具体说明如下：

（一）申报主体在申报系统登录页面下载并研读《内地与港澳文化交流重点项目验收表》（下称《验收表》）。

（二）申报主体登录申报系统，逐项如实填写验收内容，并将《验收表》填妥后，连同活动采访报道、照片、调查问卷统计结果等材料一并上传系统，在项目完成后的10个工作日内提交进行初步验收。经费决算需提供原件，请通过所在地方文化厅（局）报送至文化部港澳台办公室，文化部直属单位请直接报送至港澳台办公室。

（三）各地文化厅（局）应在收到申报主体验收材料后10个工作日内完成初步验收，按要求认真填写验收评审内容，并将省文化厅（局）验收评审内容打印并签字盖厅/局章后扫描上传申报系统，原件报送至文化部港澳台办公室。文化部直属单位项目由文化部港澳台办直接进行初步验收。

（四）文化部港澳台办公室将适时派人或委托专业机构于项目实施过程中进行监督、项目完成后审计和评估。

七、其他事项

（一）如出现延迟或未完成验收、验收不合格、侵犯任何第三方的知识产权等权利或其他《扶持办法》第十七条中所提及情形，文化部将按《扶持办法》规定进行通报批评，取消该申报单位3年内的申报资格，并采取暂缓拨款、终止拨款等措施。情节严重者将追回全部资助经费，并依法追究有关人员的责任。

（二）获得资助的项目，在实施过程中须注明该项目为“2018年度内地与港澳文化交流重点项目”。 

（三）所提交的各类材料均不予退回。

（四）文化部港澳台办公室对本说明享有最终解释权。

八、联系方式
联系人：汪勤 

电话：010-59881583  传真：010-59881923

地址：文化部港澳台办公室

北京市东城区朝阳门北大街10号

邮编：100020



