附件1

“传递爱心 守护健康 全国兽医在行动”公益活动
暨全国兽医挑战“世界最长信封链条”活动实施方案
根据《农业部办公厅关于印发2017年兽医卫生宣传重点活动计划的通知》（农办医〔2017〕13号），为用实际行动贯彻落实党的十九大精神，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真践行党的思想路线、群众路线，提升全国兽医队伍服务意识，展现新时期兽医形象，营造兽医事业发展的良好环境，农业部决定组织开展“传递爱心 守护健康 全国兽医在行动”公益活动。具体方案如下。
一、活动目的
认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，践行“同一世界，同一健康”理念，以“传递爱心 守护健康 全国兽医在行动”为主题，以挑战“世界最长信封链条”活动为主要形式，围绕保障养殖业生产安全、动物源性食品安全、公共卫生安全和生态安全的兽医卫生工作目标，面向全国兽医工作者及兽医服务对象开展一次做好兽医工作、强化兽医服务、认知兽医作用、讲好兽医故事的公益活动，号召全国兽医工作者主动投身乡村振兴战略和健康中国战略的贯彻实施，助力打赢脱贫攻坚战。
二、活动形式
以兽医服务进“一园一院三区三场（厂）”系列活动为主要活动载体，以信件传递为关键纽带，促进兽医机构、兽医工作者与服务对象开展广泛互动和精准互动。
（一）收信人群
信封分为白色信封（带蓝色图案装饰）、蓝色信封（带白色图案装饰）两类。白色信封收信人为兽医服务对象及社会公众，蓝色信封收信人为各类兽医机构和兽医工作者。
（二）信件选题
信件内容应明晰收件人目标定位，围绕但不局限于下述选题方向。
致兽医服务对象及社会公众的一封信——主要宣传和介绍重大动物疫病防控支持政策、兽医卫生法律法规和制度要点、人畜共患病防治要领、兽医科普知识、动物源性食品安全知识等，兽医工作取得的重大成就，兽医历史文化、典型工作、典型人物的精神风貌，以及兽医在保障“四个安全”中的作用等。
致兽医工作者和各类兽医机构的一封信——重点是请有关方面向各类兽医机构和兽医工作者反映对现行兽医政策法规的意见建议、对兽医工作作用的理解和认识，对兽医工作的需求和期待，以及对兽医工作者的关爱与鼓励。
（三）题材内容
题材不限，普通书信、诗歌、散文、报告、报道、纪实作品等均可。
形式不限，可以是手写或打印的图文内容，也可以是刻录成光盘的视频音频文件，物理尺寸以能装入（或折叠后能装入）公益活动统一提供的信封为限。
每封信件要求个人亲笔签署或加盖单位公章。
（四）信件收集
致兽医服务对象及社会公众的一封信（装入白色信封）原则上一式两份，其中一份在各种配套活动现场交给收信方（服务对象），另一份直接交至当地省级兽医主管部门。
致各类兽医机构和兽医工作者的一封信（装入蓝色信封），由书信人直接在各种配套活动现场交予活动组织者再由活动组织者统一转交至当地省级兽医主管部门，或外套邮政信封（可由各省级兽医主管部门提供）后直接邮寄至当地省级兽医主管部门。
各省级兽医主管部门对收集的信件进行审核并统一登记造册后于2018年8月底前将所收集的信件统一报送至指定单位。（联系人：中国兽药协会  张莉，地址：北京市海淀区中关村南大街8号中国兽医药品监察所综合楼302室，邮编：100081）
（五）信件综合运用
1.深度挖掘。重点对优秀信件背后的集体、个人和有价值的事迹进行深度挖掘、报道；认真研究、充分采纳信件反映的政策建议，为调整优化政策设计提供参考。
2.挑战世界最长信封链条。目前有据可查的世界最长信封链条记录为2016年“吉尼斯最长信封链条”，共3004件，总长335.23米。预计2017年不会超过1万封。2018年兽医系统“挑战世界最长信封链条”按照2万封左右的目标值进行任务分解。2018年中国兽药大会期间，将审核通过的信件进行现场摆放，并进行现场清点、测量，宣布最终结果。
三、重点活动安排
（一）活动启动仪式。2017年10月28日，在四川成都举办“传递爱心 守护健康 全国兽医在行动”公益活动暨全国兽医挑战“世界最长信封链条”启动仪式。（已完成）
（二）兽医服务进“一园一院三区三场（厂）”系列活动。各地将开展兽医服务进“一园一院三区三场（厂）”系列活动作为必选载体，在完成信件发送收集的过程中，完成线上及线下的宣传发动和意见建议征集工作。（详见附件2）
（三）活动总结暨挑战记录盛典。2018年中国兽药大会期间，举办“传递爱心 守护健康 全国兽医在行动”公益活动总结暨全国兽医挑战“世界最长信封链条”纪录盛典。（分工方案另发）
四、时间安排
（一）2017年6月至9月15日 活动准备阶段（已完成）
组织召开兽医宣传工作研讨会，研究活动总体方案。
（二）2017年9月15日至10月28日 活动启动阶段（已完成）
组织策划活动启动仪式。由农业部兽医局负责同志在启动仪式上发起活动倡议；完成活动前期宣传网页、H5页面、宣传展板、信封（样封）等宣传品的设计与制作；联系媒体，并进行宣传报道。
（三）2017年11—12月 具体活动筹划阶段
印发《农业部办公厅关于配合做好全国兽医主题公益活动的函》，对活动进行具体部署；各工作单位制定并提交配套活动详细方案；甄选活动支持单位，印制信封并分发。
（四）2018年1—7月 活动开展阶段
定期调度、检查各省、各单位工作进展，明确下一步工作计划，优选新闻宣传点，进行宣传推广。
（五）2018年8月 活动收尾阶段
完成总结仪式筹备工作。收集全部信封，统计结果，并邀请各地代表以及优秀信件撰写人代表参加总结大会，邀请工作人员和志愿者协助进行信件现场测量等工作；策划完成典型信件和事迹的后期宣传报道；完成大会各类材料、宣传稿件的起草。
（六）2018年9月  活动总结暨挑战记录盛典（与2018年中国兽药大会套开）
确定参会嘉宾，联系新闻媒体；组织召开活动总结大会，现场丈量信封长度并公布结果。
（七）2018年10—11月 活动扫尾阶段
撰写活动总结，向上级领导报告并向社会宣传活动最终成果；甄选典型信件，并进行跟踪报道；完成全部信件归集分类、发放工作。归档有关材料。
五、分工安排
农业部兽医局负责活动的总谋划与方案的组织制定；负责资源的调配与统筹；负责对部属事业单位的协调与督促；负责各地具体方案的收集；负责协调国家级兽医相关院所；负责媒体的总体协调。
中国动物疫病预防控制中心负责向各省级行政单位的兽医主管部门、部属事业单位、科研院所、兽医院校发出活动邀请；负责收集、督促各省上报的活动方案，协助兽医局将各地上报的方案进行分类和整理；督促活动顺利开展；为活动启动环节提供必要的支持保障。
中国兽医药品监察所提供策划指导；负责对活动进展情况进行定期督促和监督；为活动总结环节提供必要的支持保障。
中国动物卫生与流行病学中心负责承办和组织召开宣传工作座谈会；负责起草《全国兽医主题公益活动策划方案》《全国兽医主题公益活动启动仪式策划方案》《全国兽医主题公益活动倡议》等材料；负责活动的线上宣传与推广；负责启动仪式前网上宣传所需网页的制作；负责活动信封的印制与分发；负责线上信件的收集、分装及寄送；负责维护活动中网站与H5页面的宣传更新；负责活动整体材料的整理、存档。
各省级兽医主管部门牵头组织设计并开展本辖区内的“兽医服务进‘一园一院三区三场（厂）’系列活动”具体活动（每个省份至少2项），并根据本地实际策划、组织开展特色活动；做好信封的组织发放、收集汇总和寄送工作。
中国兽医协会负责启动仪式中相关材料的撰写、设计制作；在兽医局协调下负责与记者的沟通联系，向媒体推荐各类稿件、广告、H5页面；负责活动进行中海报、文件的设计、制作及分发；负责2017年启动仪式场地安排以及现场活动治安和突发事件的应急处理；对各地拟办活动进行整合和指导。
中国兽药协会负责活动总结阶段的媒体联络与组织，活动现场的宣传品的设计制作；负责2018年挑战世界最长信封记录现场场地安排以及现场活动治安和突发事件的应急处理（请2018年中国兽药大会举办地省、市两级兽医主管部门协助）；组织对信件进行最终的归集分类和分发；对各地拟办活动进行整合和指导。
中国小动物保护协会负责网上活动宣传方案设计与推广；起草兽医公益活动网上开展与宣传方案；对各地拟办活动进行整合和指导。
邀请中国畜牧业协会、中国奶业协会以及中国兽医杂志、中国兽药杂志、中国动物检疫编辑部参与相关活动的组织和宣传工作。支持和鼓励有关学校和科研单位、社会团体、学术组织、企业等共同承办或协办相关活动。
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