国家烟草专卖局2019年
定点扶贫地区工作计划
2019年，国家局定点扶贫的湖北省竹山县、竹溪县，宁夏回族自治区红寺堡区均计划脱贫摘帽。为助力两县一区如期完成脱贫攻坚任务，做好国家局2019年定点扶贫工作，制定本工作计划。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，按照党中央、国务院的工作部署，坚持精准扶贫精准脱贫基本方略，充分发挥烟草行业体制机制优势，主动担当、积极作为，真抓实干、精准施策，以高度的责任感和使命感坚决助力国家局定点扶贫两县一区（以下简称定点扶贫地区）打赢脱贫攻坚战。 
二、工作目标
目前距2020年完成脱贫攻坚目标任务还有两年时间，按照《中共国家烟草专卖局党组关于贯彻落实打赢脱贫攻坚战三年行动计划指导意见的通知》（国烟党〔2018〕212号）确定的工作目标和任务，根据定点扶贫地区脱贫攻坚工作实际，2019年国家局定点扶贫工作目标是：
（一）助力定点扶贫地区如期完成脱贫摘帽目标。
    国家局自1992年开展定点扶贫工作以来，在扶贫工作上投入了大量财力物力，取得了很好的效果。目前脱贫工作已到爬坡过坎的关键时期，越到紧要关头，越要坚定必胜的决心，一鼓作气，咬定目标，确保焦点不散、靶心不变，以不获全胜、决不收兵的坚定态度，确保定点扶贫地区圆满完成2019年脱贫摘帽目标。
（二）全面完成《中央单位定点扶贫责任书（2019年度）》确定的工作任务。
在国务院扶贫开发领导小组、中央和国家机关工委的指导协调下，按照《国务院扶贫开发工作领导小组关于印发<中央单位定点扶贫工作考核办法（试行）>的通知》（国开发〔2017〕7号）要求，进一步提高政治站位，对标对表，强化责任，认真落实各项工作，以更加有力的举措和更加扎实的工作作风全面完成《中央单位定点扶贫责任书（2019年度）》确定的各项工作任务，争取在年底中央单位定点扶贫工作考核中再创佳绩。
（三）充分发挥行业优势，开展精准帮扶，创新帮扶方式。
    鼓励工会、食堂、宣传促销等部门采购定点扶贫地区农产品，发挥卷烟直营店优势，积极营销贫困地区农产品；在就业扶贫方面进行探索；在定点扶贫地区培养并树立脱贫致富典型，激发贫困户的内生动力。
（四）全面树立责任烟草良好形象。
以扶贫工作为抓手，深度挖掘行业扶贫工作典型经验和个人先进事迹，借助主流媒体平台和行业媒体加强宣传报道力度，全面树立责任烟草良好形象。
三、重点工作任务
2019年，国家局扶贫工作要在总结过去好的工作经验的基础上，全面加强局党组对国家局定点扶贫工作的领导力度，进一步发挥烟草行业体制机制优势，围绕年度工作目标，聚焦扶贫工作的精准性和有效性，进一步激发贫困地区内生动力，确保贫困地区和贫困群众在国家局定点帮扶过程中得到实实在在的好处。
（一）加强组织领导。

加强局党组对扶贫工作的领导力度。继续完善党组领导到贫困地区调研督导和走访慰问制度，党组书记和扶贫工作分管领导深入三个定点扶贫地区调研督导扶贫工作、慰问扶贫干部，其他党组成员至少走访一个定点扶贫地区并慰问扶贫挂职干部。
建立国家局扶贫工作领导小组工作机制，每季度召开一次扶贫工作领导小组会议，学习习近平总书记关于扶贫工作的重要论述、听取扶贫工作进展、研究部署扶贫工作。
（二）发挥党建引领带动作用。

积极发挥党建引领作用，继续深入开展联学联建工作。国家局扶贫工作领导小组成员单位党支部要继续将联学联建工作落到实处、做到细处。各党支部要制订切实可行的定期帮扶机制，充分利用本部门政策优势、资源优势、人员优势，助力对口帮扶村脱贫攻坚。引导国家局党建扶贫帮扶资金支持贫困村发展集体经济，利用第一书记活动经费支持派驻贫困县第一书记开展党建活动。
（三）加大资金帮扶力度。

继续增加定点扶贫地区扶贫资金投入。确保全年对定点扶贫地区的资金投入达到7000万元。严格资金管理，确保扶贫资金使用合法合规。
积极引进帮扶资金，确保2018年三个定点扶贫地区协调引进帮扶资金达到150万元。
（四）聚焦产业发展。

用好烟叶计划资源，稳定竹山、竹溪两县烟叶种植面积、收购数量，保证烟农全年收入平稳增长。落实2019年竹山县烟叶种植计划2.09万亩，较2018年增加0.02万亩；落实竹溪县烟叶种植计划1.95万亩，较2018年增加0.07万亩。开展脱贫技能培训，引导贫困烟农利用烟田基础设施发展多元化产业的能力，提高贫困烟农稳定增收能力。
因地制宜发展各定点扶贫地区特色种养业。将2019年扶贫资金重点投入到各地特色产业发展及相关产业深加工中去。支持定点扶贫地区打造区域性特色农产品品牌，引导竹溪县、竹山县发展黄牛、土猪、土鸡、香菇、茶叶等特色产业，红寺堡区发展黄牛、滩羊及枸杞等特色产业。加大特色产业深加工能力，帮助对接销售市场，探索贫困县农特产品产销对接长效机制。
积极协调宁夏弘德印刷包装材料有限公司烟标订单问题。确保2019年弘德公司烟标订单数量稳定、用工人数稳定，销售收入、工业增加值、税利总额稳中有升。
（五）继续做好扶贫培训工作。

进一步加大扶贫干部轮训工作。定期组织国家局扶贫挂职干部理论培训学习；在定点扶贫地区举办多场培训班，采用理论学习与实地调研相结合的形式，帮助扶贫干部掌握扶贫理论知识和工作方法，提升扶贫工作能力，夯实脱贫攻坚基础；加强对定点扶贫地区贫困户技能培训和扶贫扶志培训，结合国家局重点扶贫项目，提高贫困户脱贫致富内生动力。确保全年培训定点扶贫地区基层干部不少于150人，技术人员不少于550人，加大对行业扶贫干部培训力度。
（六）深入推进消费扶贫工作。

贯彻落实《国务院办公厅关于深入开展消费扶贫助力打赢脱贫攻坚战的指导意见》（国办发〔2018〕129号），研究制订《国家烟草专卖局关于做好消费扶贫工作的指导意见》，鼓励并引导行业各单位做好消费扶贫工作，积极采购定点扶贫地区的产品和服务。
创新消费扶贫手段和渠道。编制印发2019年定点扶贫地区农产品目录，进一步加大对三个定点扶贫地区产品和服务采购力度，2019年国家局协调全行业完成定点扶贫地区农产品采购和帮助销售任务不少于2458万元。适时举办农产品产销对接活动，引导行业干部职工参与到消费扶贫工作中来。积极探索订单式消费扶贫，将行业各单位拟采购的产品和服务与贫困地区或贫困人口提供的产品和服务进行对接，提高消费扶贫的精准性和靶向性。统筹贫困地区产品和服务资源，鼓励各单位在贫困地区举办党建、团建等会议和培训活动，鼓励干部职工采购贫困地区产品和服务。
（七）抓好2019年度督促检查工作。

继续做好2019年定点扶贫地区的督促检查工作，坚持问题导向、坚持工作实效、坚持共同促进，立足查找解决问题，聚焦高质量完成脱贫攻坚任务，督促定点扶贫地区党委、人民政府进一步落实脱贫攻坚主体责任。
（八）在就业扶贫工作方面进行探索。
开展定点扶贫地区的贫困人口就业问题调研工作，引导行业各级单位直接或间接雇佣贫困人口。加大产业扶贫力度，帮扶贫困人口在当地实现转移就业。结合市场需求，组织定点扶贫地区贫困人口进行职业技能培训，对接相关企业，切实提高贫困人口增收能力。积极协调有机肥生产企业、养殖和深加工企业在定点扶贫地区投资办厂，增加贫困人口的就业和收入。
（九）加强对扶贫干部的管理和关心关爱。

加强对扶贫干部的管理和培训，引导扶贫干部进一步转变工作作风，提高扶贫能力。落实党中央、国务院对扶贫干部的各项关心关爱措施，加强对挂职干部的关心关爱，为扶贫干部工作创造便利条件，减少扶贫干部后顾之忧，确保挂职干部下得去、留得住、干得好。
（十）进一步加强对扶贫项目和资金的管理力度。

进一步加强和规范定点扶贫项目和资金的管理，提高项目和资金的扶贫效果。
（十一）加强宣传报道力度。

深度挖掘行业扶贫工作典型经验和个人先进事迹，借助主流媒体平台和行业媒体加强对行业扶贫工作的宣传报道力度。鼓励行业扶贫干部向《扶贫开发》等脱贫攻坚权威媒体投稿，宣传扶贫成效，介绍扶贫经验。积极为行业扶贫干部参评中央和地方有关脱贫工作表彰活动创造便利条件，全面树立责任烟草良好形象。
制订印发《烟草行业扶贫工作先进集体和先进个人评选办法》，开展2018年度烟草行业扶贫工作先进集体和先进个人评选工作。继续开展烟草行业最美帮扶村评选活动。
（十二）用信息化手段助力脱贫攻坚工作。
建设烟草行业脱贫攻坚帮扶信息平台，为行业各单位和干部职工购买贫困地区产品和服务提供更加便捷有效的网络渠道，整合优化贫困地区供给资源和行业采购资源，实现无缝对接，切实提高帮扶效率和精准性。发挥行业优势，将定点扶贫的就业、教育、医疗、农村人居环境提升等扶贫需求纳入帮扶平台，鼓励并引导行业进行精准帮扶。
完成烟草行业扶贫工作管理系统相关培训工作，制订行业扶贫项目分类标准和扶贫数据统计管理办法，正式运行行业扶贫工作管理系统。做好定点扶贫地区扶贫数据统计工作，提高扶贫数据和项目申报的及时性、准确性和完整性；进一步挖掘扶贫数据价值，提高定点扶贫工作的统筹性，科学指导扶贫实践。
