附件：
“中国体育彩票”
2020年全国新年登高健身大会方案

新年新气象、人人步步高。为办好开年的第1项全民健身活动，将“‘中国体育彩票’2020年全国新年登高健身大会”办出示范效应，切实做好大会各项工作，制订具体方案如下。
一、活动形式

（一）活动名称：“中国体育彩票”2020年全国新年登高健身大会

（二）活动主题：登高望远览山川，贺岁迎新促健康
（三）活动目标：让登高成为新年传统活动、使登山成为全民健身习惯。

（四）媒体支持：中央电视台体育频道、新闻频道、人民日报及人民网、新华社及新华网、中央人民广播电台及中国广播网、中国体育报、中国旅游报；国家体育总局网、中国登山协会网、中国户外资料网、新浪、搜狐、网易；山野杂志、户外探险杂志、各省（区、市）媒体等。
（五）活动时间：2020年1月1日，各地可根据当地的实际情况确定具体活动时间。

（六）活动地点：
中心主会场：浙江江山

区域主会场：东北、华北、华东、华南、华中、西南、西北设立7个区域主会场；

省级主会场：22个省（区、市）各设立1个省级主会场；
其他分会场：各地级市和县级单位本着自愿参加的原则，计划全国设约120个分会场。

（七）活动规模：中心主会场约10000人；各省级主会场约2000-5000人。由各界各年龄段登高群众和健身爱好者共同参加，全国线下参与总人数预计约60万。

（八）活动方式

1.开幕式活动

在有一定开阔地的广场举办，搭建全国统一形象的舞台以及出发门等，并根据现场条件安排空飘和彩旗等物资。
2.活动线路

每个举办活动的场地根据当地登高健身线路，选择适合的路线作为活动的主要线路。中国登山协会派出专家组或委托本地的登山户外运动协会等专业机构制定登高线路路书（包括：海拔信息、路线里程、路面等级、医疗安保方案等），线路难度为中等偏下，适合普通人攀登，并在3小时内完成活动。
3.活动形式

中心主会场：广场健身活动、专业选手登高比赛、群众登高活动、新年登高活动研讨会相结合。

其他会场：因地制宜地在郊外、公园、景区等适合开展登山活动的场所举行各类健身活动、专业选手登高比赛、群众登高活动、冰雪健身活动、民族健身活动相结合。

为提高活动的安全性和体验性，组委会建议参与者在参加登高和徒步等活动时，使用登山服、徒步鞋、登山包和登山杖等专业户外装备。

二、活动宣传
（一）电视直播：通过央视五套对中心主会场和其它部分省级主会场进行现场直播。
（二）视频直播：通过新浪等多家门户和主流网站对中心主会场及其它相关会场进行现场网络直播。

（三）中央级新闻宣传：央视新闻频道新闻、央视体育频道新闻；人民日报及人民网；新华社及新华网；中央人民广播电台及中国广播网；中国体育报、中国旅游报；国家体育总局网、中国登山协会网、中国户外资料网、新浪、搜狐、网易；山野杂志、户外探险杂志等30家以上中央级主流及专业媒体；提供媒体报告。

（四）地方宣传：省级电视台新闻；省级报纸、电台、网站等主流媒体等。

三、活动布置

（一）各会场须突出各地方特色、喜迎新年、群众登高健身的热烈气氛。

（二）各会场活动须有展示全民健身成果的内容。

（三）会场的背景板、条幅、彩旗及活动宣传口号按主办方统一要求制作。
四、活动定位及经费来源

本活动作为全国全民健身品牌活动，要充分体现活动的公益性和示范性，同时鼓励地方政府和社会力量共同参与。

本次全国新年登高健身大会的全国各会场活动名称统一为“中国体育彩票2020年全国新年登高健身大会”。国家体育总局体育彩票管理中心和中国登山协会作为活动承办单位，为本次活动提供部分经费支持，主要用于活动的总体策划、包装、宣传和组织，不足部分由活动主导单位中国登山协会通过市场运作筹集。
其他各省（区、市）组织开展的活动，请根据本地实际情况，广泛依托地方政府、行业协会及社会力量，积极寻求相关企业支持，自筹解决本次活动所需经费。可从体育总局转移支付开展全民健身赛事活动经费中统筹部分经费使用。
中国登山协会负责对本次活动进行整体监管、服务和指导。为保证活动质量，规范使用相关标识，统一整体形象，中国登山协会将指导相关承办单位进行统一的舞台、出发门的设计和搭建；进行文化衫、号坎、活动背包、号码布等的设计和制作；并派出专家组指导制定活动线路、制作活动路书、提供安保、医疗、治安等方案。
国家体育总局登山运动管理中心（中国登山协会）
联系人：开发部主任 丁祥华：18601334007、67117815

        项目主管   谭  磊：13522774691、87182979
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