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总体说明

（一）适用范围

本指引适用于企业与高校或科研院所之间，为促进技术成果知识产权转移转化签订协议的不同情形。各指引适用情形如下表所示：
表1：指引适用情形

	指引
	适用情形

	制定指引1
	高校或科研院所拥有技术成果知识产权。其中：

1.1高校或科研院所不授予企业任何许可，企业有权就许可或转让进行协商；

1.2高校或科研院所授予企业普通许可，企业有权就排他/独占许可或转让进行协商；

1.3高校或科研院所授予企业排他/独占许可。

	制定指引2
	企业拥有技术成果知识产权。其中：

2.1允许高校或科研院所就技术成果知识产权进行学术发表；

2.2未经企业同意，不允许高校或科研院所就技术成果知识产权进行学术发表。

	制定指引3
	双方共有全部技术成果或各方各自拥有部分技术成果知识产权。其中：
3.1双方共有全部技术成果知识产权；

3.2双方各自拥有部分技术成果知识产权。


（二）制定原则

本指引在符合我国法律及国际条约、国际惯例规定的前提下，遵循诚实信用、公平合理、原则性和灵活性相结合的原则。本指引仅具有原则性的指引作用，企业与高校或科研院所在签订协议时可结合自身情况灵活使用。

（三）指引选择

按照产学研合作一般磋商谈判情况，可分为三个过程：

第一步：磋商背景知识产权及使用
在此过程中，双方应明确背景知识产权清单及其使用范围。

第二步：谈判技术成果知识产权归属及使用

在此过程中，双方应重点考虑项目目的（学术研究、商业化或其他）；项目经费来源及其规模；项目技术方案制定方；背景知识产权来源；研发条件（实验室、研究设备等）来源；合作双方国别等。

根据不同归属情况（归高校或科研院所单独所有、归企业单独所有、归双方共有或各自拥有部分）、不同使用情况（是否授予企业排他/独占许可）以及是否允许学术发表情况选择合适的指引或协议条款。

第三步：磋商后续改进成果知识产权归属及使用

在此过程中，高校考虑是否给予企业优先许可或受让权，企业考虑是否就其与高校长期合作。

上述流程结束后，双方依据磋商谈判结果选择合适的指引或协议条款签订协议。

各具体条款的使用说明

（一）关于“鉴于条款”的说明
本条用以说明合作双方的背景、立约意愿和目的。其中合同目的对完善约定不明的具体条款、判定是否构成根本违约等具有重要意义。所以建议双方在“合作内容”条款下对合同目的单独约定，并尽可能作出具体化、特定化的约定。

（二）关于“定义和解释”的说明

本指引中提到的定义和解释是最基本的条款，定义的明确有利于避免发生纠纷，协议双方应该根据所签订具体协议进行增减。
（三）关于“合作内容”的说明

本条包括合作目的、技术方案、项目计划、技术资料的提供与返还、项目负责人、项目期间。其中技术方案是校企合作的核心内容，也是核心风险点。“技术方案”项下目标、内容、要求、方法和路线的表述应当具体，建议包括具体指标功能等描述，否则可能直接影响协议履行；技术成果的内容应予以明确；双方应在附件1《项目计划》中明确各自提供的背景知识产权清单，以及进度、人员、验收等协议未尽事项；应在“技术资料的提供与返还”项下明确各自为完成本项目研发提供的技术资料清单；协议双方对于项目期间的约定应当明确，需全面考虑沟通期、测试期、期限合理延长等问题，避免违约风险。本指引仅简单列明需具备的条款，协议双方应根据项目情况，对每一项作出详细约定，或另行签订详细明确的《技术方案》作为附件2。
（四）关于“项目管理”的说明

本条包括项目进度管理、技术成果管理、员工管理、学生管理和数据管理。由于高校或科研院所承担研究生的培养任务，在与企业进行合作研发的时常有学生参与项目，所以“学生管理”是协议双方应当注意的条款。协议双方应当明确对学生的管理责任，明确学生因参与项目发生的成本、费用、支出和风险承担，并在保障学生学术发表权的同时，加强对学生在履约、保密等方面的管理。
（五）关于“技术指导”的说明

为实现产业化目的，高校或科研院所可能需要向企业提供免费或有偿的技术指导或培训服务。本条下协议双方需要对技术指导目标、内容、形式、费用、人员和场所等作出明确，双方也可经协商后就该部分内容另行签订补充协议，作为协议组成部分。
（六）关于“项目验收”的说明
协议双方应依据项目进度安排，在本条下协商确定项目验收条件、标准及办法。其中验收标准是双方产生纠纷的核心点。在双方确定验收标准时，应当基于合同目的，设立客观的可操作测定的验收条款，包括验收指标、验收方式、验收程序等。
（七）关于“技术成果交付”的说明

研究开发成果交付的形式及数量约定不明易导致纠纷发生，协议双方应明确技术成果交付的形式及数量、时间和地点。

（八）关于“项目经费支付及管理”的说明
本条是项目经费支付及管理的规定。支付方面，协议双方可协商选择一次性、分期或提成等经费支付方式，并根据项目进度的重要节点确定经费支付节点。管理方面，协议双方可根据项目规模协商确定是否制定项目预算。一般由高校或科研院所方管理经费，企业方有审查经费使用的权利。

（九）关于“知识产权归属和使用”的说明

本条是高校或科研院所方与企业方合作中知识产权问题的关键内容，权属约定不明有可能导致知识产权侵权风险。协议双方应根据拟开展项目的具体情况，综合考虑项目目的、经费来源及规模、项目技术内容、方案、路线制定方、背景知识产权来源、研发人员来源、协议双方国别等重要因素，协商确定知识产权的权利归属及其使用。本条下主要包括背景知识产权的归属和使用、技术成果知识产权的归属和使用、技术成果知识产权的改进和权利不侵权担保事项四部分内容。

（十）关于“学术发表”的说明

协议双方应在本条下对各自的学术发表权作出约定。学术发表权是高校或科研院所及其学生参与项目的重要权益，企业应当注重保障高校或科研院所及其学生的学术发表权，高校或科研院所及其学生应当注意学术发表内容涉及企业商业秘密时的保密义务。
（十一）关于“保密”的说明
本条包括保密的一般内容。协议双方有其他特殊保密需求或特殊约定的，可另行签订《保密协议》，作为协议组成部分。协议双方应当注重在该条下明确保密信息的范围、保密人员及保密义务，并在协议下“违约责任”部分或单独签订的《保密协议》中对违反保密义务的责任承担作出明确约定。此外，双方应与知悉保密信息的关联企业员工或学生单独签订保密协议，保密协议的实质内容与本协议内容相似。
（十二）关于“违约责任”的说明

违约为协议纠纷的常规风险，协议双方应协商明确具体地违约情形及违约责任承担方式，以规避风险。建议协议双方在违约责任条款中约定违约金或损失的具体计算方式，以及在合同履行中途终止的情况下半成品的费用结算问题等。

（十三）关于“风险承担”的说明

本条是关于项目研发风险的约定。项目研发可能存在不可预期的技术风险，协议双方应当事先明确技术风险的认定标准及风险承担方式，避免纠纷的发生。
（十四）关于“不可抗力”的说明

本条是关于协议履行过程中不可抗力的约定。尽管不可抗力是国际上通行的法律术语，但对不可抗力的范围界定不同会导致协议双方在合作中可能面临的免责范围的不同。协议双方应根据具体情况，协商确定不可抗力的范围及不可抗力发生后的合同履行等问题。

（十五）关于“协议生效、变更与终止”的说明

本条是关于协议生效、变更与终止的相关原则性约定。协议双方对协议作出的任何变更和修改应以书面形式作出，并约定与协议具有同等效力，以避免因补充协议约定不明引发的纠纷。

（十六）关于“争议解决”的说明

本条是关于协议争议解决的约定，本条下协议双方应注意对管辖法院的约定。
（十七）其他说明
当事人使用本指引时，可根据合作双方协商情况，对相应条款进行增减。本指引未尽事项，可由当事人附页另行约定，作为协议的组成部分。
本指引如涉及外国主体，协议双方应当考虑法律适用、税费、合同语言效力、保密等条款的订立。本指引如涉及技术进出口问题，应符合我国相关法律法规的规定。
