
河北省工商行政管理局

关于支持众创空间等新型市场主体发展的意见

为了深入落实国务院有关创业创新文件精神和省委、省政府领导要求，加快实施创新驱动，适应大众创业、万众创新新趋势，促进众创空间等新型市场主体发展，打造经济发展新引擎。现结合工商职能，提出如下意见：
一、支持设立各类众创空间。支持行业领军企业、创业投资机构、社会组织等社会力量，利用省级以上经济开发区、高新技术产业开发区、高等学校、科研院所以及科技创新园、科技企业孵化器、生产力促进中心、商贸企业集聚区、小企业创业基地等有利条件，投资建设和管理运营创客空间、创业孵化器、创业咖啡、创业苗圃、创业公社、创新工场、创客总部等新型创业孵化市场主体(以下统称“众创空间”)，为创业者提供低成本、便利化、全要素、开放式的工作空间、网络空间、社交空间和资源共享空间。
二、放宽众创空间名称和经营范围登记。对申请从事众创空间的各类创业孵化服务机构，企业名称可以使用“众创空间”、“创客空间”、“创业孵化器”、“创新工场”、“创业咖啡”等字样，经营范围可以表述为“众创空间投资建设、经营管理”、“企业管理服务”、“创业指导服务”、“企业孵化服务”等。
三、降低新型市场主体住所条件。进一步深化商事制度改革，针对众创空间等新型孵化机构集中办公的特点，放宽住所登记条件。在“一址多照”、“一照多址”的基础上，允许利用闲置的商业用房、工业厂房、企业库房、物流设施等资源，改造和建设各类众创空间。各级人民政府或其授权单位可以指定一处或多处集中办公区域作为集中登记地，由集中登记地管理者或经营者统一报备住所(经营场所)，市场主体以集中登记地作为住所申请登记的，免予提交住所使用证明。放宽“住改商”登记条件，对利用住宅从事电子商务、文化创意、科技研发、软件开发、翻译服务等不污染环境、不影响居民生活的市场主体，免予提交利害关系人证明。
四、支持新型市场主体集群注册。对在众创空间、科技园、孵化园、创业园、创业基地等集中办公区域内，创业初期尚不具备或不需要实体办公条件的新型市场主体，可以采用企业集群注册模式，即允许多个企业以一家企业的住所进行登记，由该企业提供住所托管服务，组成企业集群。
五、支持“互联网+”与新型市场主体融合发展。支持众创空间等各类新型市场主体利用“互联网+”提升创新力和生产力，形成以互联网为基础设施和创新要素的经济发展新业态。优化“互联网+”等市场主体准入条件，允许“互联网+”新业态企业名称和经营范围中使用符合国际惯例、行业标准的用语，体现行业和服务特点，促进产业跨界融合。
六、推行“容缺受理”制度。对申办新型市场主体，主要申请材料具备，次要材料缺失或有误的，先予以受理审查，实行“边办理、办补正”，材料补正齐全后，当即核发营业执照。
七、推行“三证合一”便利登记。对申请设立新型市场主体的，可以在当地工商部门或政府行政服务中心综合窗口申报一套材料，一次办结营业执照、组织机构代码证和税务登记证，领取“三证合一”营业执照。
八、推进工商注册全程电子化。适应新型市场主体网上登记需求，开展电子营业执照试点，推进网上申请、网上受理、网上审核、网上发照和网上公示，提高登记管理的信息化、便利化、规范化水平。
九、完善工商登记绿色通道。对处于初创期、成长期的各类新型市场主体，按照“提前介入、及时注册、重点指导、全程服务”的原则，认真做好登记辅导，高效便捷开展市场准入登记工作。
十、鼓励引导高校毕业生等重点群体创业创新。充分发挥工商部门职能优势和个体私营协会桥梁纽带作用，为高校毕业生、返乡农民工、复转军人等重点创业群体搭建创业平台，提供创业培训、创新指导、项目推介等服务。
十一、搭建创业创新融资平台。充分发挥工商部门股权出质、动产抵押、商标专用权质押登记职能作用，积极举办银企对接活动，搭建融资平台，解决新型市场主体融资难题。支持各类市场主体以商标权、专利权、著作权、域名权等知识产权出资，激发创新动力和创造活力。积极探索和规范经有关部门批准的股权众筹融资、网络借贷等互联网金融注册登记，既增强众筹对大众创业创新的服务能力，又有效防止以“股权众筹”等名义从事非法集资、非法发行股票的活动。做好非上市股份有限公司登记工作，积极帮助新型市场主体规范改制并在境内外资本市场上市。
十二、构建商标培育帮扶机制。积极引导众创空间等新型市场主体提升商标意识，重视商标注册、运用和保护。加大对新型市场主体著名商标、驰名商标培育力度和维权力度，提高商标软实力和市场竞争力。
十三、优化创业创新环境。除依法抽查、专项检查以及处理举报案件外，不再对众创空间等新型市场主体进行日常检查；严格按照《行政处罚法》第二十七条第二款的规定，对各类新型市场主体未造成危害后果并及时纠正的轻微违法行为免予处罚，采取建议、示范、提示、告诫等非强制性行政管理方式实施行政指导，规范经营行为，进一步优化创业创新环境。
十四、加强大数据服务。完善河北省市场主体信用信息公示系统，加快政府部门间市场主体登记备案、许可审批、行政处罚等信息的推送、归集，推进企业信用信息公示“全国一张网”建设，提供公开透明的信用信息服务，帮助新型市场主体积累自身信用，提升信用水平。
十五、推进京津冀协同创新发展。支持京津企业投资建设众创空间、科技产业园、科技成果转化试验区等各类创新平台，推进京津创新成果在河北的孵化和转化。建立京津冀区域统一的市场主体信息互联互通平台，在北京市工商局设立“北京转移企业对接服务窗口”，与天津市市场和质量监督管理委员会建立迁移企业联动服务信息互通机制，允许迁移企业在名称前使用有投资关系的控股法人股东名称简称，名称中的行政区划可以加括号，快速高效做好京津产业转移和转型升级登记服务。

十六、本意见自公布之日起施行，有效期5年。
- 2 -
- 3 -

